

Zájem o oddlužení po novele insolvenčního zákona roste. Lidé ale často nemají dostatek informací, jak se mohou z dluhů dostat

Nadační fond Oddlužení pro každého eviduje za první měsíc účinnosti novely insolvenčního zákona stovky zájemců o oddlužení. Nejvíce se hlásí lidé v Moravskoslezském a Ústeckém kraji, dále pak z Jihomoravského kraje a z Prahy. Z celkového počtu 3778 podaných návrhů na oddlužení za červen v celé ČR se experti Nadačního fondu podíleli na téměř 10 % z nich.

„Zatím jsme pomohli přibližně třem stovkám lidí. Bohužel se ukazuje, že řada zájemců nemá dostatek informací o tom, jak jim novela insolvenčního zákona může pomoci. Ze strany odpovědných státních orgánů neexistuje žádná větší osvěta. V praxi to znamená, že ve společnosti je velké množství lidí, kteří by se díky novele mohli ze své složité finanční složité situace vymanit. Bohužel neví, že taková možnost již více než měsíc existuje a tak dál často žijí v exekuční nejistotě, která nikdy neskončí,“ říká Michaela Čechurová z Nadačního fondu Oddlužení pro každého, který zdarma poskytuje komplexní poradenství předluženým lidem.

Život v exekuci je spojen s řadou praktických a zdánlivě banálních problémů. Aby lidé nějak přežili, musí často porušovat zákony a pohybovat se v šedé ekonomice. O tom vypovídá příběh paní Jany, které Nadační fond Oddlužení pro každého z finančně složité situace pomohl. Paní Jana pracovala jako prodavačka. Dostávala pouze minimální mzdu, na kterou exekutoři nemohli a zbytek dostávala na ruku "na černo". Věděla, že tím porušuje zákony, ale jak sama dnes říká, nějak děti žít musela a bez peněz se fungovat nedá. I když si peníze "na černo" vydělala, exekuce jí i tak velmi komplikovaly život.

Protože nemohla používat bankovní účet - pokud by měla volné peníze na bankovním účtu, exekutoři by je zabavili, dostávala se v dnešní moderní elektronické době, kdy se čím dál víc a víc plateb odehrává bezhotovostně, do velmi složité situace.

"Člověk bez exekucí si neodkáže představit, jak komplikované, časově náročné a často i drahé je muset vše vyřizovat jen s hotovými penězi," říká paní Jana. "Když jsem chtěla dětem zaplatit ve škole obědy, což nejde v hotovosti, měla bych zajít do banky, kterou používá škola a vložit peníze na účet a zaplatit za vklad peněz extra poplatek 80 korun. U vodného a stočného bych dokonce musela jet do vedlejšího města, protože jejich banka nemá u nás pobočku. Chodila jsem s těmi platbami za známou, která účet měla. Postupem času jí to ale samozřejmě začalo obtěžovat. Nyní mám naději, že se z toho hrozného kolotoče jednou dostanu."

TABULKA POROVNÁVÁJÍCÍ ŽIVOT V ODDLUŽENÍ A V EXEKUCI

Oddlužení...

plus ...ihned se zastavuje úročení dluhů
plus ...časově omezené - za 5 let je konec, zbytek dluhu se promíjí
mínus ...musíte hradit alespoň 2.178 Kč měsíčně po dobu 5 let
plus ...po pěti letech můžete žít jako normální člověk (normální pracovní smluva, účet v bance, možnost mít na sebe auto, byt atd.)
plus ...po pěti letech můžete bez omezení používat bankovní účet, provádět bezhotovostní platby
plus ...v případě dědění nabýváte po pěti letech majetek bez omezení
náklady ...min 2.178 měsíčně po dobu 5 let (v tom je již odměna 4.000 Kč za návrh)

Exekuce...

mínus ...úroky narůstají každý den
mínus ...je navždy, i pro Vaše děti a děti jejich dětí
plus ...pokud nemáte majetek ani "oficiální" příjem, exekutor Vám asi nic nevezme
mínus ...jste navždy odkázáni na šedou ekonomiku (práce za peníze na ruku) a nic nesmíte vlastnit, jinak vám to exekutor vezme
mínus ...vše musíte pořád platit hotově, což je drahé a čím dál tím složitější - peníze na bankovním účtu zabaví exekutor
mínus ...jakýkoliv majetek, který by na Vás kdykoli v budoucnu měl připadnout v rámci dědictví (např. nemovitost či úspory rodičů), zabaví exekutor - proti tomu se nelze bránit ani odmítnutím dědictví
náklady ...zpravidla 15% dluhu a náklady řízení cca desetitisíce

Zdroj: Nadační fond oddlužení pro každého